Pobrano z biologhelp.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpocze¢cia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron
(zadanial—36). Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie b¢dg oceniane.
Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakow w cze$ci przeznaczonej

dla egzaminatora.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Informacja do zadan 1.-2.

Ponizej przedstawiono konfiguracje elektronowa atoméw w stanie podstawowym czterech
pierwiastkow (I-1V).

I 15225%2p%3s523p%4s?3d'%4p?

I 15225%2p®3s*3p%4s'3d°

I 15*2522p%35?3pS4s!

IV 15%25%2p%35°3p®4523d"°

Zadanie 1. (1 pkt)

Whpisz do tabeli symbole blokow konfiguracyjnych (energetycznych), do ktorych naleza
te pierwiastki.

Pierwiastek I 11 il v
Symbol bloku
konfiguracyjnego

Zadanie 2. (1 pkt)

Podaj maksymalny stopien utlenienia, jaki moze przyjmowaé¢ pierwiastek II
w zwigzkach chemicznych, oraz okresl charakter chemiczny tlenku, w ktérym
pierwiastek II wyst¢epuje na najwyzszym stopniu utlenienia.

Maksymalny Stopien UtIENICNIA: .......ccuieiiiiiieiieeiiee ettt

Charakter chemiczny tIenKU: .........cccoiiiiiiiiiiiiee et

Zadanie 3. (I pkt)

Promieniotwérczy izotop *'* Bi moze emitowaé z jadra czastki B~ lub czastki a, w wyniku
czego tworzy jadra dwoch réznych promieniotworczych izotopow.

Porownaj stosunek liczby neutronéw do liczby protonow w jadrach powstalych

izotopow ze stosunkiem liczby neutronéw do liczby protonéw w jadrze radioizotopu
4 Bi. Dokoncz ponizsze zdania — wpisz wlasciwe okreslenie sposrod:

zmaleje si¢ nie zmieni wzrosnie

Stosunek liczby neutronéw do liczby protondw po emisji czastek B .....ccceeveeeiienciienieniieienne,

Stosunek liczby neutronow do liczby protondw po emisji czastek o .......cceeevveeciienieeiiienieninne.
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Poziom rozszerzony

Zadanie 4. (I pkt)

Uzupelnij tabele¢ — wpisz masy promieniotworczego izotopu, ktore pozostaly z prébki
o masie 0,24 miligrama po czasie rownym jednemu, dwom i trzem okresom poltrwania
(r,,), oraz procent masy promieniotworczego izotopu, ktory ulegl rozpadowi
(w stosunku do poczatkowej masy probki) w czasie rownym kolejnym trzem okresom
poltrwania.

Liczba okreséw poltrwania (z,,, ) 0 1 2 3

Masa
promieniotworczego izotopu, mg

0,24

Procent poczatkowej masy promieniotwdrczego
izotopu, ktory ulegt rozpadowi, %

Zadanie 5. (2 pkt)

W opisie tworzenia wigzan kowalencyjnych zaklada si¢ hybrydyzacje nie tylko orbitali
uczestniczacych w powstawaniu wigzan o, lecz takze orbitali walencyjnych zawierajacych
niewigzace pary elektronowe.

Uzupelnij ponizsze zdania dotyczace wiazan i hybrydyzacji orbitali atomow
w czgsteczkach etynu i wody. Zaznacz wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie.

1. Czasteczka etynu

W wigzaniu kazdego atomu wegla z drugim atomem wegla i atomem wodoru zaktada sig¢
udziat dwoch orbitali zhybrydyzowanych typu (sp / sp® / sp’), w wyniku czego powstajg
dwa wigzania typu (¢ / @). Z dwoch orbitali atomowych typu (s / p) kazdego atomu
wegla powstaja miedzy atomami wegla dwa wigzania typu (o / n).

2. Czasteczka wody

Orbitalom walencyjnym atomu tlenu przypisuje si¢ hybrydyzacje (sp / sp’ / sp’). Dwa
zhybrydyzowane orbitale tlenu zawierajace elektrony niesparowane tworza z dwoma
atomami wodoru dwa wigzania typu (¢ / m). Na pozostatych (2 / 3/ 4)

zhybrydyzowanych orbitalach tlenu wystgpuja niewiazace pary elektronowe.
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Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (1 pkt)

Sposrod wymienionych substancji wybierz te, ktorych czasteczki sa polarne, i zaznacz
ich wzory.

CCl4 NH3 CH3Cl1 CO2 SOz

Zadanie 7. (1 pkt)

Trzy naczynia zawieraja probki trzech roznych gazow: etenu, butenu i tlenku wegla(Il), kazda
0 masie 7 gramow.

Ocen, czy podane ponizej informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Probki etenu i tlenku wegla(Il) zajmuja w warunkach normalnych Pl F
" | jednakowa objetosc¢.

2. | Probka tlenku wegla(IT) zawiera 1,505-10 > atoméw tlenu. P | F

3. | Probka butenu zawiera wigkszg mase wegla niz probka etenu. P | F

Zadanie 8. (2 pkt)

Na ponizszym wykresie przedstawiono zmiany energii uktadu podczas pewnej reakcji.

8.1. Zaznacz na wykresie energie aktywacji zachodzacego procesu (E.) oraz zmiane
entalpii tej reakcji (AH).

A

energia

v

droga reakcji

8.2. Uzupelnij zdania — wpisz typ procesu opisanego w podpunkcie 8.1. ze wzgledu na
efekt energetyczny (zdanie 1.) i podkresl odpowiednie wyrazenie dotyczace zmiany
entalpii tej reakcji (zdanie 2.).

1. Na wykresie przedstawiono zmiany energii ukladu podczas reakcji

2. Zmiang entalpii opisanego procesu przedstawia nierownos$¢ (AH <0/ AH > 0).
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Zadanie 9. (2 pkt)

Do wodnego roztworu chlorku cyny(Il) SnCl> dodano wodny roztwor wodorotlenku sodu, co
spowodowato wytracenie si¢ bialego osadu. Osad ten podzielono na dwie porcje
i umieszczono w dwoch probowkach. Do pierwszej probdéwki dodano kwas solny, a do
drugiej — wodny roztwdr wodorotlenku sodu. W obu proboéwkach zaobserwowano zanikanie
osadu.

Napisz w_formie jonowej skroconej rownania reakcji tego zwigzku w probéwce
z kwasem solnym i w probowce z roztworem wodorotlenku sodu. Produktem jedne;j
z reakcji jest zwigzek kompleksowy o liczbie koordynacyjnej rownej 4.

Rownanie reakcji z kwasem solnym:

Zadanie 10. (I pkt)

Pod wyciagiem wykonano do§wiadczenie zilustrowane na ponizszym schemacie.

stezony HCIl (aq)

FeS (s) K2S0s (s) KMnOs4 (s)

We wszystkich probéwkach zaobserwowano wydzielanie gazow.

Podaj wzory gazéw wydzielajacych si¢ z poszczegolnych probowek.

PrODOWKA L ..ottt sttt et b ettt be et et e b et ene e
PrODOWKA LL: ...ttt st b ettt a ettt e bt e bt en e eae e beenne e

PrOBOWKA ILL: .« oo
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Zadanie 11. (2 pkt)

Ponizej podano wzory drobin:

CH,NH, HCOOH  HS  NH!

11.1. Sposréd powyzszych wzorow wybierz i wpisz do tabeli wzory wszystkich drobin,
ktore w roztworach wodnych moga pelni¢ funkcje zasad, i wszystkich drobin,
ktore w roztworach wodnych moga pelni¢ funkcje kwasow wedlug teorii
Brensteda.

Zasady wedlug teorii Brensteda Kwasy wedtug teorii Bronsteda

11.2. Napisz w_ formie jonowej rownanie reakcji zachodzacej po wprowadzeniu
metyloaminy do wody.

Zadanie 12. (2 pkt)

Podczas ogrzewania w zamknigtym naczyniu o stalej pojemnosci mieszaniny tlenku
wegla(IV) 1 wodoru w temperaturze 850 °C ustalita si¢ rOwnowaga reakcji

CO2(g) + H2(g) = CO(g) + H20(g)
dla ktorej stata rownowagi K = 1.

Oblicz, jaki procent masy tlenku wegla(IV) ulegnie przemianie w tlenek wegla(Il), jezeli
reakcji poddano 1 mol tlenku wegla(IV) i 5 moli wodoru.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 13. (3 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg pozwolit na rozréznienie dwoch wodnych
roztworow soli: weglanu sodu 1 azotanu(V) amonu. Jako odczynniki zastosowano kwas solny
1 stezony roztwor wodorotlenku sodu. Przebieg do§wiadczenia zilustrowano na ponizszym
schemacie.

HCl (aq) stezony NaOH (aq)
\ 4 A\ 4 \4 \ 4
I 1T 11 A%
P A P A
Na2CO:s (aq) NH4NO:s (aq) Na2CO:s (aq) NH4NOs (aq)

U wylotu probowki IV dodatkowo umieszczono zwilzony uniwersalny papierek
wskaznikowy.

13.1. Napisz, jakie obserwacje potwierdzily obecnos$¢ weglanu sodu w probéwkach I i III
oraz azotanu(V) amonu w probowkach II i IV. W opisie obserwacji dla probowki
IV uwzglednij zmiane¢ barwy uniwersalnego papierka wskaznikowego.

(0] 01030 < 1 USRS
o (0] 010307 < 1 U OSSPSR PRSI
L e(0] 010307 < 1 U U OO
ProbOWKa IV ettt ettt ettt ettt e et et e et e snaeens

13.2. Podaj numery probowek, w ktorych przebiegaly reakcje, i napisz w formie jonowej
skroconej rownania tych procesow.

Numer

probéwki Roéwnanie reakcji
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Zadanie 14. (3 pkt)

Aby oznaczyé zawarto$¢ jonéw chlorkowych w wodzie o odczynie obojetnym, 200 cm® wody
miareczkowano roztworem azotanu(V) srebra wobec chromianu(VI) potasu jako wskaznika
(metoda Mohra). Do calkowitego wytracenia jonéw chlorkowych zuzyto 16 cm® roztworu
azotanu(V) srebra o stezeniu 0,1 mol - dm ™.

Oblicz zawarto$¢ jonow chlorkowych w badanej wodzie w mg C1~ w 1 dm® wody. Ocen,
czy badana woda nadaje si¢ do spozycia. Dopuszczalna zawarto$¢ jonow chlorkowych
w wodzie przeznaczonej do spozycia wynosi 250 mg C1~ w 1 dm? wody.

Na podstawie: Rozporzqdzenie Ministra Srodowiska z dnia 27 listopada 2002 r. w sprawie wymagan, jakim
powinny odpowiadaé wody powierzchniowe wykorzystywane do zaopatrzenia Iludnosci
w wode przeznaczong do spozycia, Dz.U. Nr 204 z 2002 r.

Obliczenia;:

Ocena:

Zadanie 15. (1 pkt)

W reakcji stalego chlorku sodu ze stezonym kwasem siarkowym(VI) powstaje chlorowodor,
natomiast w reakcji stalego bromku sodu z tym kwasem ostatecznym produktem jest brom.
Etapy reakcji stezonego kwasu siarkowego(VI) z bromkiem sodu oraz ich gtéwne produkty
przedstawia ponizszy schemat:

stezony H,SO, stezony H,SO4
—_— —e

NaBr HBr Br, +S0O,

Dwie probowki, z ktdrych jedna zawierala staty chlorek sodu, a druga — staly bromek sodu,
umieszczono pod wyciggiem. Wykonano eksperyment, ktorego przebieg zilustrowano na
ponizszym rysunku.

stezony H,SO4
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Napisz, jakie zmiany umozliwiajace rozroznienie obu soli zaobserwowano
w probowkach po dodaniu do nich stezonego kwasu siarkowego(VI).

PrODOWKA Li oottt e e e et e e e e e e e e e e e e et e e e e e e e e et et et et et et et et et ere e aneananaa

PrODOWKA IL: oottt ettt e e eeeeeee e eeeaeeeeeeeeeeeeeaeeeeeneeeeesennnennnnnn

Zadanie 16. (2 pkt)

Sporzadzono wodny roztwor siarczku sodu NaxS oraz wodny roztwor chlorku amonu NH4ClL.

Okre$l odczyn kazdego z otrzymanych roztworéw. Odpowiedz uzasadnij — napisz
w formie jonowej skréoconej rownania reakcji powodujacych taki odczyn roztworu.

Odczyn roztworu Roéwnanie reakcji

NazS

NH4Cl

Zadanie 17. (2 pkt)

W dwoch probowkach znajdowat si¢ rozcienczony wodny roztwdr kwasu siarkowego(VI),
aw dwoch innych proboéwkach — st¢zony roztwor kwasu azotowego(V). Przeprowadzono
doswiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na ponizszym schemacie.

Ag Cu Cu Al

I II I IV

v ¥ Y%

Kwas A Kwas B

Objawy reakcji zaobserwowano w probéwkach I, I11 IV.

17.1. Napisz wzor lub nazwe kwasu, ktérego roztwor znajdowal si¢ w probowkach I i 11
(kwas A), i wzor lub nazwe kwasu, ktorego roztwor znajdowal si¢ w probowkach
IIIi IV (kwas B).

Kwas A Kwas B

17.2. Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji zachodzacej w probowce IV.
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Zadanie 18. (4 pkt)

Do wykrywania tlenku siarki(IV) w powietrzu w warunkach laboratoryjnych jako odczynnik
mozna zastosowac chloran(V) potasu. W phuczce z roztworem odczynnika pochioniety
z powietrza tlenek siarki(I'V) ulega reakcji opisanej ponizszym schematem.

SO + CIO; + H20 - SO; +Cl~ +H"
Powstajace jony SO~ wykrywa si¢ za pomocg roztworu chlorku baru.

18.1. Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronow (zapis jonowo-elektronowy) rownanie reakcji utleniania i rownanie
reakcji redukcji zachodzacych podczas tego procesu. Uwzglednij, ze w reakcji
bierze udzial woda.

Roéwnanie reakcji utleniania:

18.3. Napisz w_formie jonowej skréconej réwnanie reakcji wykrywania jonéw SO;
za pomoc3 roztworu chlorku baru.

Zadanie 19. (2 pkt)

W trzech probéwkach zawierajacych wodny roztwoér siarczanu(VI) miedzi(I) umieszczono
metalowe plytki. W probowce I — plytke kadmowa, w probowce II — plytke srebrna,
a w probowece III — ptytke aluminiowa. Po pewnym czasie ptytki wyjeto, osuszono i zwazono.

19.1. Ustal, czy masa metalowych plytek si¢ zmienila (wzrosta lub zmalala), czy nie
ulegla zmianie.

Ptytka kadmowa Ptytka srebrna Ptytka aluminiowa

Masa ptytki

19.2. Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji, ktorej wynikiem byl wzrost
masy plytki zanurzonej w roztworze siarczanu(VI) miedzi(II).
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 20. (1 pkt)

Ochrong stalowych zbiornikdéw, korpusow statkow, podziemnych rurociggdw moga zapewnic
tzw. protektory. Sa to wykonane z odpowiednich metali elektrody, ktére po polaczeniu
z konstrukcja stalowa tworza ogniwo galwaniczne. W tym ogniwie anoda jest protektor.

Ustal, czy miedziana blach¢ mozna zastosowaé jako protektor dla ochrony konstrukcji
stalowej. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 21. (1 pkt)
W pewnym ogniwie zbudowanym z dwoch pdlogniw metalicznych zachodzi reakcja

zilustrowana rOwnaniem:;
2Cr +3Sn*" — 2Cr** + 3Sn

Przedstaw zgodnie z konwencjg sztokholmskg schemat opisanego ogniwa.

Zadanie 22. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono rownania reakcji elektrodowych i1 wartosci potencjatu standardowego
E° dwoch potogniw redoks.

Rownanie reakcji elektrodowej Potencjat standardowy, V
MnO; +8H" + 5¢” = Mn*" + 4H20 1,507
ClO; +2H"+e~ = ClO2 + H20 1,152

Na podstawie: J. Sawicka i inni, Tablice chemiczne, Gdansk 2004.

22.1. Napisz w__formie jonowej sumaryczne rownanie reakcji, ktora zachodzi
w pracujacym ogniwie zbudowanym z tych pologniw.

22.2. Oblicz sile elektromotoryczng (SEM) tego ogniwa w warunkach standardowych.
Wynik podaj z dokladnoscia do trzech miejsc po przecinku.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 23. (2 pkt)

Przeprowadzono elektrolize wodnego roztworu pewnej soli z uzyciem elektrod platynowych.
Stwierdzono, Ze podczas tej elektrolizy zaszly procesy elektrodowe rozktadu wody.

23.1. Z podanych ponizej wzoréw wybierz i zaznacz wzory tych soli, ktore mogly by¢
uzyte w opisanym procesie elektrolizy.

CuSO4 ZnClz Na2S04 NaCl KNOs3
23.2. Napisz réwnanie procesu zachodzacego podczas elektrolizy tych soli na katodzie
oraz rO6wnanie procesu przebiegajacego podczas elektrolizy tych soli na anodzie.
Roéwnanie procesu zachodzgcego na Katodzie: .........ooovevieeiiiiiiiiiieiieieeee e

Roéwnanie procesu zachodzgcego na anodzZie: .........ooveeuierieeriieniieiieeie et

Zadanie 24. (1 pkt)

Uzupekij tabele — wpisz w pierwszej kolumnie wzér weglowodoru o podanej nazwie,
aw drugiej kolumnie — nazw¢ weglowodoru o podanym wzorze. W zapisie wzoru
i nazwie uwzglednij, czy jest to izomer cis, czy — trans.

W H,C—H,C  CH,~ CH,— CH,
Z0r c=C

H.c”

AN -
\ CH,~ CH,

Nazwa trans-3,4-dimetyloheks-3-en

Zadanie 25. (3 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie z udziatem dwoch réznych weglowodoréw. W wyniku
dwoch odrgbnych reakcji — jednej addycji, a drugiej substytucji — przy uzyciu odpowiednich
reagentow jako gltéwny produkt kazdej reakcji otrzymano 2-bromopropan.

25.1. Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych, napisz
réownania obu reakcji.

Roéwnanie reakcji addycji:
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25.2. Wyjasnij, dlaczego glownym produktem reakcji addycji i substytucji jest ta sama
monobromopochodna (2-bromopropan).

Zadanie 26. (2 pkt)

W wyniku catkowitego spalania 9,25 g zwiazku o masie molowej M=74g - mol ',
zawierajacego wegiel, wodor oraz tlen, otrzymano 11,20 dm?® tlenku wegla(IV) odmierzonego
w warunkach normalnych oraz 11,25 g wody.

Ustal, za pomocg odpowiednich obliczen, wzor rzeczywisty tego zwigzku.

Obliczenia;:

Odpowiedz:

Zadanie 27. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono wzor polimeru stosowanego np. do wyrobu klejow, jako spoiwo do
farb emulsyjnych, a takze do produkcji poli(alkoholu winylowego).

0
IC!
o~ cn,

|
n

Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) zwigzku bedacego monomerem opisanego
polimeru.

WZOT ZWIGZKUL .ttt ettt et e et e st e et e s st e eabeesateenbeesseeenseas
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Egzamin maturalny z chemii
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Zadanie 28. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono cigg przemian z udzialem pochodnych cyklopentanu.

Cl
+ KOH/ H,0O

28.1. Napisz wzory pélstrukturalne (grupowe) lub uproszczone zwiazkéw organicznych

oznaczonych literami A, B i C.

+ Al,O, / ogrzewanie

A —]

+ CuO / ogrzewanie

r

- C

Wzor zwigzku A

Wzér zwigzku B

Wzor zwigzku C

28.2. Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz i zaznacz wlasciwe okreslenie w kazdym

nawiasie.

Zwigzek oznaczony literg A powstaje w reakcji (addycji / eliminacji / substytucji)

przebiegajacej wedlug mechanizmu (elektrofilowego / nukleofilowego / rodnikowego).

Zadanie 29. (1 pkt)

Cyklopentanon mozna otrzyma¢ w wyniku ogrzewania (w temperaturze ok. 300 °C) kwasu
heksanodiowego HOOC—(CH2)s—~COOH w obecnosci katalizatora. Produktami ubocznymi

reakcji sg tlenek wegla(IV) 1 woda.

Napisz, stosujac wzory polstrukturalny (grupowe) zwiazkoéw organicznych, rownanie

opsanej reakcji. Nad strzalkg zaznacz warunki, w jakich ta reakcja zachodzi.
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Zadanie 30. (2 pkt)
Benzenol (fenol) jest silng trucizng i dlatego konieczne jest sprawdzanie jego obecnosci
w $ciekach fabrycznych.

30.1. Wybierz i podkresl wzor odczynnika, za pomoca ktérego mozna wykry¢ obecnos¢
fenolu w wodzie.

zawiesina Cu(OH)2 FeCls (aq) NaOH (aq)
30.2. Napisz, jakie obserwacje potwierdza obecno$s¢ fenolu w wodzie po dodaniu
wybranego odczynnika.
Zadanie 31. (2 pkt)

Na ponizszym schemacie przedstawiono cigg przemian, ktorych surowcem wyjSciowym jest
wapno palone. Zwigzki organiczne umownie oznaczono na schemacie literami A—F.

[H]
> D H2SO04 stez
24 syt stez)
CaO _KoKkST_,  H0 o  HOHg™ /H C< 0] >
_—> E

31.1. Napisz, stosujac wzory polstrukturalne zwiazkéw organicznych, rownanie reakcji
zwiazku D ze zwigzkiem E oraz podaj nazwe zwigzku F.

Roéwnanie reake;ji:

NazWa ZWIGZKU Fi oot ettt e et e e e e et e e s baeessseeesnbaeenreeas

31.2. Napisz, jakie dwie funkcje pelni st¢zony kwas siarkowy(VI) w powyzszej reakcji
powstawania zwigzku F.
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Zadanie 32. (1 pkt)

W wyniku hydrolizy estru otrzymano kwas A, ktéory nadaje nieprzyjemny zapach
jetczejacemu mastu, 1 alkohol B. W wyniku utleniania alkoholu B ostatecznie powstaje kwas,
ktory pod wplywem st¢zonego kwasu siarkowego(VI) ulega rozktadowi z wydzieleniem
tlenku wegla(II).

Podaj wzor polstrukturalny (grupowy) tego estru.

Zadanie 33. (1 pkt)

Punkt izoelektryczny (pl) aminokwasu to warto$¢ pH roztworu, przy ktérej aminokwas
zachowuje si¢ jak czasteczka obojetna elektrycznie. W punkcie izoelektrycznym aminokwasy
wystepuja  gltéwnie w formie jondw obojnaczych. Punkt izoelektryczny kwasu
asparaginowego pl = 2,77, a punkt izoelektryczny waliny pl =5,96.

kw. asparaginowego waliny

Na podstawie: J. Sawicka i inni, Tablice chemiczne, Gdansk 2004.
Okres$l, w jakiej dominujacej formie (anionu, kationu, jonu obojnaczego) wystepuje
kwas asparaginowy w roztworze o pH = 5,96, a w jakiej — walina w roztworze o pH =
2,77.

Kwas asparaginowy WyStePUJE W FOTTIE .......ccvievieriiiiieeiieeiieeiie ettt eiee e eseeeeveeaeeesneeneeas

Walina WyStEPUJE W fOITNIC ....cvvieiieiiieiieciie ettt ettt et e et e st e ebe e teeesbeessaeenbeesseeenseessseenseas

Zadanie 34. (1 pkt)

Z. ponizszego zbioru wybierz i zaznacz wzory substancji powodujacych denaturacje
bialek oraz uzupelnij zdanie — wybierz i zaznacz jedno okreslenie sposrod podanych
W nawiasie.

NH4NO3 Pb(NO:3)2 HCHO NaCl C2HsOH

Pod wplywem wybranych substancji nastepuje (zniszczenie pierwszorzedowej

struktury / trwatle zniszczenie wyzszych struktur) biatka.
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Zadanie 35. (2 pkt)

W wyniku fermentacji alkoholowej glukozy, zawartej] w wodnym roztworze, wydzielito si¢
3,36 m® tlenku wegla(IV), odmierzonego w temperaturze 25 °C i pod ci$nieniem 995 hPa.
Proces, ktory opisano ponizszym réwnaniem, przebiegt z wydajnoscia rowna 90%.

CsH1206 — 2C2H50OH + 2CO2

Oblicz mase glukozy w roztworze przed fermentacjq.
Stala gazowa R=83,1dm”* - hPa - mol ™ - K™'.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 36. (I pkt)
Niektére zwigzki organiczne ulegajg hydrolizie. W zaleznosci od warunkéw jej
przeprowadzania, produktami mogg by¢ rézne substancje.

Ocen, czy podane ponizej informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Produktami zasadowej hydrolizy thuszczow sg glicerol i sole kwaséw Pl F
" | thuszczowych.

) W wyniku hydrolizy sacharozy w srodowisku kwasowym powstajg glukoza P | F
" | 1 fruktoza.

3 W wyniku catkowitej hydrolizy tripeptydow — glicyloalanyloglicyny P | F

i glicyloglicyloalaniny — powstajg takie same aminokwasy.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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